

今日关注

上半年增长2.9%

我国外贸连续7个季度保持同比增长

新华社北京7月14日电(记者 张晓洁 邹多为)海关总署14日发布数据显示,以人民币计,今年上半年,我国货物贸易进出口总值21.79万亿元,创历史新高,同比增长2.9%。其中,二季度进出口同比增长4.5%,比一季度加快3.2个百分点,连续7个季度保持同比增长。

出口额、进口额分开来看,上半年我国出口13万亿元,同比增长7.2%,这是上半年出口规模历史同期首次突破13万亿元。进口8.79万亿元,同比下降2.7%,降幅相比前5个月收窄1.1个百分点。

进入6月份,我国进出口整体、出口、进口同比全部实现增长,且增速都在回升。

具体来看,出口动能向优向好。上半年,我国机电产品出口7.8万亿元,同比增长9.5%,占出口总值的60%,较去年同期提升1.2个百分点。其中,与新质生产力密切相关的高端装备增长超两成,代表绿色低碳的“新三样”产品增长12.7%。

内需扩大带动进口趋稳。随着“两重”“两新”等政策持续发力,二季度进口转为正增长。上半年,我国石化、纺织等

机械设备进口增速均达到两位数,电子元件等关键零部件较快增长,原油、金属矿砂等重要原材料的进口量增加。

贸易主体方面,上半年,我国有进出口实绩的外贸企业62.8万家,历史同期首次突破60万家,较去年同期增加4.3万家。其中,民营企业54.7万家,进出口增长7.3%,占进出口总值近六成。

贸易伙伴方面,上半年,我国对共建“一带一路”国家进出口11.29万亿元,增长4.7%,占进出口总值的51.8%,较去年同期提升0.9个百分点。其中,对东盟进出口3.67万亿元,增长9.6%。同期,对

欧盟、韩国、日本等进出口均实现增长。

近期,日内瓦、伦敦经贸会谈取得积极进展,中美贸易有所回升。6月份进出口值回升到超过3500亿美元,同比降幅明显收窄。

“总的看,今年上半年我国外贸顶住前行,规模稳中有增、质量优中有升,成绩实属不易。”海关总署副署长王令俊在国新办14日举行的新闻发布会上说,也要看到,全球单边主义、保护主义上升,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性增加,下半年我国外贸稳增长仍需付出艰苦努力。

上半年我国人民币贷款增加12.92万亿元

新华社北京7月14日电(记者 吴雨 刘羽佳)中国人民银行14日发布金融统计数据,上半年我国人民币贷款增加12.92万亿元,其中企(事)业单位贷款增加11.57万亿元。

余额268.56万亿元,同比增长7.1%。上半年,我国住户贷款增加1.17万亿元;企(事)业单位贷款增加11.57万亿元,其中中长期贷款增加7.17万亿元。

在货币供应方面,6月末,我国广义货币(M2)余额330.29万亿元,同比增长

8.3%;狭义货币(M1)余额113.95万亿元,同比增长4.6%;流通中货币(M0)余额13.18万亿元,同比增长12%。

另外,上半年我国人民币存款增加17.94万亿元。其中,住户存款增加10.77万亿元。

同日发布的社会融资数据,上半年我国社会融资规模增量累计为22.83万亿元,比上年同期多4.74万亿元。6月末社会融资规模存量为430.22万亿元,同比增长8.9%。

上合组织成员国外长理事会会议将为天津峰会作政治准备

新华社北京7月14日电(记者 袁睿 董雪)上海合作组织成员国外长理事会会议将于7月15日在天津举行。外交部发言人林剑14日在例行记者会上介绍会议有关安排。

林剑说,中国是上海合作组织2024-2025年轮值主席国,将于今年秋天在天津举行峰会。本次外长理事会会议旨在为天津峰会作政治准备。王毅外长将主持会议。成员国外长将就上海组织各领域合作以及重大国际和地区问题交换意见,并签署一系列决议和文件。

林剑表示,中方愿以本次会议为契机,践行“弘扬‘上海精神’:上海组织在行动”的主席国口号,同各方一道落实习近平主席提出的建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义的上合组织共同家园重要倡议,凝聚更多合作共识,达成更多合作举措,确保天津峰会取得圆满成功,推动上合组织迈入高质量发展新阶段。

我国文昌航天发射场准备就绪 确保天舟九号发射成功

新华社海南文昌7月14日电(记者 李国利 黎云)天舟九号货运飞船发射在即,记者14日从文昌航天发射场了解到,目前发射场设施设备状态良好,参试各单位正全力以赴确保发射任务圆满成功。

根据计划,我国将于近日在文昌航天发射场使用长征七号遥十运载火箭发射天舟九号货运飞船。文昌航天发射场钟文安在接受记者采访时说:“船箭组合体已垂直转运至发射区,目前发射场各系统状态良好,具备加注和发射条件。”

7月12日,天舟九号货运飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运至发射区。

7月13日,天舟九号货运飞船发射任务完成全区合练,各系统通过功能检查并做好发射准备,这是除点火发射外参试系统最全的综合演练。

气象会商在航天发射中具有十分重要的作用。火箭发射前,航天工作者通过气象会商对气象数据进行分析,精准预测出火箭发射窗口期间的气象条件。

“从最新的气象会商结果来看,发射窗口天气满足火箭发射最低气象条件。”文昌航天发射场甘思旧介绍。

2025年上半年 我国快递市场规模保持高位

据新华社北京7月14日电(记者 叶昊鸣)记者14日从国家邮政局举行的三季度例行发布会上获悉,今年上半年快递业务收入有望超7000亿元,同比增长8.5%。行业发展稳中有进,市场规模保持高位。

国家邮政局发展研究中心产业经济部副主任朱丽介绍,今年上半年,我国快递业务量预计超950亿件,同比增长19%,日均业务量预计超5.2亿件,较2024年提前18天突破500亿件。

朱丽说,今年上半年,我国快递市场规模持续增长,充分满足直播带货、假日经济、消费品以旧换新等寄递需求,深入挖掘文旅、赛事等场景潜在寄递需求,带动线上消费需求不断释放。跨区流动支撑有力,一季度异地快递业务量累计完成405亿件,同比增长23.5%,高出行业增速1.9个百分点;二季度异地快递业务持续增加,对快递业务量增长的贡献接近95%。

2025年上半年 全国机动车达4.6亿辆 驾驶人达5.5亿人

据新华社北京7月14日电(记者 任沁沁)公安部14日发布最新统计,截至2025年6月底,全国机动车保有量达4.6亿辆,其中汽车3.59亿辆;机动车驾驶人5.5亿人,其中汽车驾驶人5.15亿人。2025年上半年全国新注册登记机动车1688万辆,新领证驾驶人1258万人。

截至6月底,全国新能源汽车保有量达3689万辆,占汽车总量的10.27%。其中,纯电动汽车保有量2553.9万辆,占新能源汽车总量的69.23%。上半年新注册登记新能源汽车562.2万辆,同比增长27.86%,创历史新高。新能源汽车新注册登记量占汽车新注册登记量的44.97%。

全国机动车驾驶人数量达5.5亿人,其中,汽车驾驶人数量为5.15亿人,占驾驶人总数的93.68%。2025年上半年,全国新领证驾驶人数量1258万人。

车轮上的“绿色密码”

(上接第1版)“从安阳、邯郸运来的钢坯,现在全是新能源货车配送,一年能运100多万吨!”开发区物流专班工作人员介绍,通过在原材料采购和产品销售两端发力,当地已构建起“北通、东拓、西连”的绿色物流通道。

目前,开发区新能源外运货车日均超150车次,占比超20%,累计外运里程105万公里,为本地及周边减少碳排放940余吨。按照规划,全年新能源外运总里程将突破800万公里,年减碳量预计超7300吨,相当于为区域新增一片“移动森林”。

夯实基础,充电网络为绿色交通续航

充电桩,不应成为新能源车的“羁绊”。加强配套服务,才能解决企业的后顾之忧。

7月10日傍晚时分,山东汇通集团新能源运输充电站内,一辆满载30吨的新能源重卡正在超级充电桩前充电,“360千瓦功率,1小时就能充满,跑260公里没问题!”山东汇通集团新能源运输充电站副总经理杨学洪介绍,这个投资3000万元的充电站,只是开发区完善充电基础设施的一个缩影。

截至目前,开发区引入鹏达运输等物流企业,与三一集团、中国重汽达成战略合作,新增新能源重卡218辆;在周村河农贸城,完成15辆新能源货车采购,600余辆燃油三轮车更换,建成6处充电桩、20组换电柜,620个充电桩,形成“车桩相随、充换互补”的服务网络,为新能源运输提供坚实保障。

从厂区内到跨市物流,从政策激励到设施配套,开发区坚持“政府引导+企业参与+市场运作”的核心模式,以新能源运输为突破口,让钢管产业这一传统支柱产业焕发绿色生机。这场绿色交通转型升级的实践,不仅是对“双碳”目标的积极响应,更成为区域经济高质量发展的生动注脚。



7月12日,游客在山东省荣成市那香海景区游玩(无人机照片)。连日来,全国多地持续高温,催热暑期“清凉经济”,多样化消暑体验和消费场景释放夏日经济活力。 新华社发 李信君 摄

国家防总办公室、应急管理部

部署“七下八上”防汛关键期应对工作

新华社北京7月14日电(记者 魏弘毅 周圆)国家防总办公室、应急管理部14日组织气象、水利、自然资源等部门和13个重点省份联合会商,研判“七下八上”防汛关键期汛情和台风形势,分析洪涝台风灾害风险,研究部署防汛救灾重点工作。

会商预测,7月16日至8月15日,我国降雨呈“南北多、中间少”分布,极端天气气候事件偏多。珠江、黄河、海河、辽河等流域可能有较重汛情。有2至3个台风登陆或明显影响我国,其中1个可能北上

影响北方地区,防汛防台风形势不容乐观。

会商中,国家防总办公室、应急管理部相关负责人表示,要全力防范大江大河流域性洪水,严格落实直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制,统筹城镇防洪排

涝,推进洪涝联防联控,抓好台风防御,加强应急处突力量的前置布防,精心做好救灾救助,加强安置点管理服务,有效保障受灾群众基本生活,始终绷紧防汛这根弦,坚决打赢今年防汛抗洪救灾这场硬仗。

“规上”机构近8000家

我国检验检测行业质效稳步提升

新华社记者 赵文君

全行业实现营收近5000亿元,营收超千万元的“规上”机构近8000家,机构数量近年来首次出现下降拐点……市场监管总局14日发布的2024年度检验检测服务业统计数据显示,我国检验检测行业市场化改革成效显著,质量效益稳步提升,“小散弱”局面初步扭转。

统计显示,2024年,全国检验检测行业共实现营收4875.97亿元,同比增长4.41%,继续保持良性增长势头;全国共有检验检测机构53057家,全年出具检验检测报告5.53亿份,同比分别下降1.44%和8.66%。与上年相比,平均每家机构营收增加51.51万元,平均每份报告营收增加110.89元,表明检验检测机构和检验检测报告的“含金量”明显提升。

市场监管总局司检测司司长况旭分析,从数据看,行业呈现“三升三降”特点:行业营收和单位产值稳步上升,机构数量和证书数量出现下降;规模以上机构占比上升,小微机构占比下降;高端供给能力上升,低端供给占比下降。行业呈现集约化、专业化发展可喜趋势,结构布局持续优化,质量效益稳步提升,支撑高质量发展能力作用明显增强。

值得关注的是,5万多家检验检测机构中,营业收入1000万元以上的“规上”机构共计7972家,占全行业15.03%,同比上升7.02%;从业人员100人以下的小微机构数量51007家,占全行业96.14%,同比下降0.12%。“检验检测机构数量首次下降,小微机构占比首次下降。”市场监管总局司检测司副司长张磊柱表示,这表明检验检测行业逐步由数量规模型发展转向质量

效益型发展,释放出“减量、增效、聚能、提质”的积极信号。

此外,统计显示,获高新技术及专精特新企业认定的检验检测机构占比均远高于全国企业总体水平。

截至2024年底,获高新技术企业认定的检验检测机构6025家,同比增长5.17%,占机构总数的11.36%,为全国企业总体水平的14.95倍。获专精特新中小企业或专精特新“小巨人”企业认定的检验检测机构共计1500家,占比2.83%,为全国企业总体水平的11.32倍。

况旭说,这充分彰显了检验检测行业作为高技术服务业的特点,更好助力高新技术企业和企业专精特新认定。

以电力行业为例,我国大量从业人员穿戴的个人防护作业装备长期依赖国外实验室检测和试验,我国在该领域处于空

白,难以满足产业升级需求。为此,山东省产品质量检验研究院组织攻克标准电弧能量等关键技术,研制成功国内首个个体防护装备检验检测系统,检测数据精度达到国际先进水平,通过国际电工委员会IECEE专家组评审,目前已服务国家电网、南方电网等30余家国内外企业。

记者了解到,一些检验检测机构还超前布局,向创新链前端延伸,服务产品设计、研发,实现与产业创新同频共振。

在提升民生消费质量“信任度”方面持续发力,近年来,市场监管总局持续开展机动车检验、环境监测、珠宝黄金检测等领域专项整治,重拳打击伪造检测数据、出具虚假报告等行为。2024年查处违法机构3615家,撤销、注销214家机构资质,罚没款3571万元,维护了消费者合法权益。 据新华社北京7月14日电